

编者按:酷暑到来,家电产品迎来消费高峰。尤其是防暑消夏的家电产品,更是营销的大好时节。然而,在这场日渐升温的营销大战中,怎样才能出奇制胜?事实一再证明,营销必须跟产品质量与服务齐头并进,如果过度营销,却忽视了产品质量,那就是本末倒置,得不偿失。

炎炎夏日 家电营销白热化

消暑家电迎来销售旺季

■ 倪莹

随着气温的迅速攀升,6月17日,记者在山东省乳山市几个家电卖场走访了解到,目前空调、电风扇等消暑家电的销售升温,新型节能环保空调和耗电量的电风扇在市场销售中占尽风头。专家提醒,使用空调应注意定期清洁,以免空调成为健康的“隐形杀手”。

商家促销力度大

6月17日,记者在乳山市区商业街附近一家家电卖场看到,各类消暑家电的宣传海报非常醒目,新款的节能空调和落地扇摆放在显眼的位置供市民选购。记者翻看了该卖场的宣传彩页,发现“清凉一夏”、“轻松过夏天”等宣传标语也格外醒目,促销力度很大。

“最近气温升高,孩子在家整天喊热。”正在选购空调的李先生对记者说,他本来准备7月份再购买空调,但是最近天气较热,孩子高考完后在家时间比较多,就把购买空调的计划提前了。

该卖场的刘经理告诉记者,进入6月份以来,该卖场消暑家电的销量与5月份同比上涨了近1倍。“目前空调、电风扇、制冷换气机每天可销售20至30台左右,估计到7月初的时候,制冷家电的销量可能更加火爆。”刘经理说。

在市区青山路附近一家家电卖场记者了解到,目前该卖场推行“差价双倍补偿”承诺,消费者在该卖场购买家电后,如果在别家家电卖场遇到同品牌、同型号的家电销售价格比该超市低,超市方面则给消费者双倍补偿差价。“目前卖场每天的制冷家电销售量与1个月前相比能翻一番。”卖场经理王勇说,根据往年的销售规律分析,制冷家电在7月初将迎来销售的峰值。

在青山路附近一家家电卖场记者了解到,目前该卖场为迎合顾客对售后服务的需求,专门推出了售后联保服务。“市民购买家电后,可以通过缴纳一定费用,来获得更长

期的售后联保服务。”该卖场的孙经理介绍,以某品牌的空调为例,空调的售价为2890元,消费者购买后再缴纳50元,便可将售后联保的期限由3年延长至5年。

市民青睐节能产品

在对市民的采访中记者发现,目前市民购买家电更看重家电的实用性、节能性和售后服务。“制冷效果好、耗电率低、售后服务到位的产品才是我们消费者的最爱。”市民郑女士说。

“以前买的空调制冷效果不错,但是特别耗电,有时候都舍不得开。”市民孙先生说,他家的空调的功率是2000w,相当于一小时耗2度电。“前两天我去超市看了一下,发现现在的节能环保空调功率是800w左右,因此我准备换一台。”孙先生表示。

在商业街附近一家家电卖场,工作人员告诉记者,落地扇的耗电功率大约在100w左右,每小时耗电仅0.1度,不仅节能,还环保,很受市民的推崇。”这名工作人员介绍。

夏季用空调应定期清理

乳山市妇幼保健院刘秀丽医生提醒市民,在使用空调前,对长期不使用的空调应进行深层清理,防止空调夹板内的灰尘影响使用者的健康。

“长期不使用的空调里面会暗藏很多灰尘和细菌,在开启空调时,这些细菌随着风吹到室内,会对室内环境造成影响,因此空调很容易成为健康‘隐形杀手’。”刘秀丽说,她最近接诊的哮喘、慢性气管炎患者中,有部分是因为使用空调不当造成的。“空调内的粉尘容易诱发支气管肺炎和哮喘,市民在使用空调时应谨慎。”刘医生建议,市民在夏季应对空调进行定期清理,有条件的市民最好请专业人士对空调进行深度清理,从而保证健康、清凉度夏。

节能家电推广成效不在销售数据 重在攻心

■ 慕三佑

节能产品惠民政策圆满落幕,虽然财政部统计数据称,政策实施一年来,节能家电销售数量显著提升,但自政策实施当月起,质疑声便不绝于耳。笔者认为,对于政策实施效果的评价应该重在考量其对消费者节能消费观念的影响。

财政部数据显示,截至目前,中央财政已拨付补贴资金122亿元,推广五类节能家电6500多万台,拉动消费需求超过2500亿元。政策实施一年来,节能产品市场份额快速提高,节能平板电视的市场占有率已高达93%,节能空调、冰箱、洗衣机的市场占有率分别达到53%、57%和46%。

笔者认为,政策实施的成效不仅仅在于节能家电市场的销售数据,还在于其对消费者消费理念的影响和消费习惯的培养。在政策即将终止的5月,瑞士Top10节能中心、中国消费网、3G门户网联合开展了《“你了解能效标识吗”有奖调查》。结果显示,绝大多数参与者(94.62%)表示在购买家电的过程中会关注到产品的节能性能。这其中,又有62.31%的参与者表示不仅会关注产品的节能指标,而且会购买较为节能的产品。同时,对于“是否考虑过生命周期成本(购买产品价格+使用时耗电费用总和)”一问,有84.79%的参与者给出了肯定的回答。

这说明,自2009年节能补贴推广开始,先后持续了3年的节能补贴政策,的确有效地培养起了消费者的节能消费理念。

家电企业营销成本畸高

进入夏季,家电企业对空调、冰箱、洗衣机等电器的营销力度持续加大,家电卖场、各类媒体上广告宣传铺天盖地,各类营销手段也层出不穷。笔者调查发现,仅去年,13家上市家电企业的销售费用就高达533亿元,畸高的营销成本不仅在一定程度上引发了恶性竞争,容易诱导消费者,也侵占了投资者的部分利益,同时还压缩了厂家的利润,使得我国家电行业研发创新滞后,过度营销已成为当前家电市场的顽疾。

上市公司的营业总成本,一般由纳税、销售费用、管理费用以及财务费用组成。家电企业的销售费用一般都要远远高出其他成本支出,青岛海尔、美的电器、格力电器等大型家电企业去年的销售费用都超过50亿元,很多企业的销售费用达到管理费用的2倍之多。

专家表示,销售费用中包含广告费、促销费、售后服务费用、业务招待费用等等,家电行业销售费用普遍偏高。

笔者通过调查还发现,在家电企业的销售费用之中,广告费占比不小,部分家电企业的广告费甚至超过研发费用和售后服务费用。与此同时,一些大型家电企业在财务报表中将销售费用模糊化,让巨额广告费躲猫猫。

与其他消费行业相似,家电行业对广告宣传十分重视。“一晚1度电”、“零度不结冰的冰箱”、“52天一度电的风扇”等高科技概念口号被企业大肆宣传,这种过度营销已经对消费者造成误导。奥维咨询白色家电事业部总经理韩昱分析,这种宣传与当前家电市场的激烈竞争有着密切联系,家电厂商喜欢拿出节能概念迎合消费者节能减排需求,这是力求在价格以及营销方式上做文章,以此



中高端小家电潜力大 销售日渐火爆

■ 杨莉莉

随着人们生活品质的提高,中高端时尚家电的市场潜力越来越大,一些精明的厂家纷纷推出中高端时尚小家电,吸引消费者购买。

记者在山西大同市几家家电卖场看到,如今不少中高端小家电的价格,堪比家中的空调、彩电等大件家电。如某品牌推出的变频微波炉、蒸汽微波炉,身价动辄3000多元,还有标价5000元左右的空气净化器、2000多元的电饭煲等。“这么贵,没人

买吧?”,记者在教场街一电器城里指着一款标价近2000元的电饭煲询问,销售人员淡定地说:“卖得出去。功能、安全和质量等比普通的好得多,现在的人就看这些。”

据卖场一位负责人介绍,高端小家电贵在功能多,质量、安全有保障。如今,大屏液晶彩电、智能手机、双开门或三开门冰箱、高效空调等中高端时尚家电已受到许多消费者的青睐;中高端小家电如电饭煲、电磁炉、微波炉等的销售也逐渐火起来;在数码产品方面,高端时尚型的数码相机、笔记本电脑等产品也非常畅销。

但是,我们也应该看到,人们购买节能产品,并非单纯出于公民的环境责任感,而主要是基于精打细算的考虑。阶梯电价实施,使得因为一度电之差就可能造成家里的电费开支跨越一个新台阶成为现实,于是人们不得不从家电产品的购买之初就精打细算。如果再有政府给出的补贴,当然就更加契合了人们心里的“小九九”。

但是,笔者也遗憾地发现一些企业不是在如何为消费者提供节能和更加实惠的产品方面下功夫,而是打着节能的招牌,行骗取消费者的信任及政府的补贴之实。消费者买回来的节能产品达不到企业宣称的节能效果,而国家的补贴资金也落入了那些对于政策的质疑便由此而起。同时,我们的调

查数据还显示,人们对于节能产品的技术支持——能效标识也是半信半疑。

政策撤出,喧闹一时的节能家电市场重归沉寂,甚至有报道称,卖场里的消费者听说没有补贴扭头就走。笔者认为,其原因不仅仅在于政策实施对于市场的透支,人们对于企业宣称的节能产品的不信任也是重要原因之一。节能产品生命周期的成本计算需要延伸至多年之后,而这必须以企业诚信为基础。当政府补贴撤出后,有效的诚信便不足以支撑节能产品市场。

财政部方面还表示,下一步将会同有关部门推进建立有利于节能家电消费的长效机制。笔者认为,在推出下一步政策之前,应建立和完善市场诚信机制,有效确立和提高消费者对于节能产品的信心。

TCL 营销重点 转向娱乐

■ 闫鹏飞

“2010年以前,TCL品牌推广在体育营销上动作较多,现在重点关注领域已转向娱乐。”6月17日,第16届上海国际电影节活动间隙,TCL集团股份有限公司(下称“TCL”)助理总裁、品牌管理中心总经理梁启春透露。

今年1月,TCL宣布已取得好莱坞地标性建筑中国大剧院的10年冠名权,该剧院更名为“好莱坞TCL中国大剧院”(TCL Chinese Theatre)。TCL官网称,这是该剧院自建成85年来首次与企业进行冠名合作。《洛杉矶时报》当时报道称,TCL的冠名价超过500万美元。

梁启春未透露冠名费用,但称TCL是通过击败两个美国对手,赢得的冠名权;交易支付方式也是“对半开”:现金与等值的音频、视频等电子设备各占一半。目前,TCL正协助剧院进行电子液晶墙、LED数字显示屏、电子海报、广告屏等翻新。

TCL提供的资料显示,中国大剧院位于好莱坞星光大道,于1927年建立,曾于1940年举办过奥斯卡金像奖,毗邻目前的奥斯卡金像奖举办地——杜比剧场,每年举办超过40场电影首映礼。

据梁启春称,冠名可以带来知名度,而且利用剧院展示LOGO比立广告牌划算得多。他还提到,TCL利用大剧院开设的北美第一家概念展示店将于今年9月份完工。

在冠名中国大剧院之前,TCL的娱乐营销多集中在电影广告植入。

据介绍,2011年开始,TCL开始与好莱坞厂商接触,尝试进行大片品牌植入,及创意元素授权使用等方式的合作。《变形金刚3》、《复仇者联盟》、《蝙蝠侠3:黑暗骑士崛起》、《钢铁侠3》等好莱坞大片中,已有TCL产品出现。

梁启春并不讳言对好莱坞大片的偏爱。按他的说法,TCL选择植入的电影,映期要在家电、手机等产品的销售旺季;影片要能在全球上映,因为TCL40%的彩电销售额、85%的手机销售额都来自海外,所以很少考虑国产电影;影片要能在中国上映。

而在聚焦娱乐营销之前,TCL的主要营销领域主要是体育。

梁启春解释,好的体育营销平台耗资太大,之前TCL每年在体育营销的花费在两三百万元,而娱乐营销的花销相对较小。同时,体育对年轻人的吸引力已大不如前,所以TCL开始将营销的重点转向娱乐。

此前转向已不算早。艾瑞咨询高级顾问唐欣介绍,与索尼等国外电子消费品牌相比,国内企业利用电影植入方式进行娱乐营销的时间较晚,且参与者不多。这是因为植入广告风险较大,效果难以测量,而传统广告与体育营销都相对较“硬”,更易出效果。

梁启春也坦言,TCL在娱乐营销的投入产出比很难估算。

按他的说法,娱乐营销能拉动销售额20%到40%的增长,但企业的投入难以统计。其实直接给电影制作方的赞助费用较少,更多的钱花在了帮影片进行线上和线下推广上,这部分钱可能数倍于赞助费用,而推广的参与者不仅包括TCL总部,还有全球各地的经销商。



(温州商报)